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C a l  p l a n i f i c a r  a  tu b

ES GRAVA MASSA SOBRE LA PRODUCCIO I NO SO­
BRE EL CONSUM

CAL AUGMENTAR LA PRODUCTIVITAT SENSE ESCA­
NYAR EL TREBALLADOR

(ve de la plana anterior)

Per__________
Xavier PUJOL

A ra toca el torn a l'em­
presari,que ens haurà 
de donar la seva opinió 

envers el greu problema de 1' 
atur.Hem recorregut per a fer 
aquesta entrevista a un dels 
més importants empresaris de 
la vila,en Joaquim Ripoll. 
Pregunta.Quines creu que han 
estat les causes que han pro­
vocat aquesta greu situació 
de crisi i d'atur a nivell ge­
neral?
Resposta.Rotundament he d'a­
firmar que és degut a què els 
preus de cost són massa cars, 
la qual cosa provoca que no 
hi hagin comandes de gènere. 
Amb això,es redueix la feina 
dins 1'empresa,considero que 
es grava excessivament sobre 
la producció i no sobre el 
consum,què és el que s'hauria 
de fer.
P.I com ho veu respecte de 

Sant Hilari?
R.Ho veig greu,molt greu,i 

més quant articles de trone- 
ria.Ací,el producte realitzat 
es ven majoritàriament a l'es­
tranger .L'excés d'inflació i 
l'augment del preu del gènere 
porten a una falta de competi­
tivitat dels nostres produc­
tes degut precisament als pre­
us. Què fer?Doncs augmentar la 
productivitat tractant de no 
escanyar el treballador.Empe­
rò, d'aquesta manera el guany 
queda endarrerit...

El canvi d'article es veu 
com una necessitat evident.Pe- 
rò si hi ha massa producció, 
els preus esdevenen excessiva­
ment baixos i l'article perd 
qualitat,arribant als matei­
xos extrems que el plàstic.

S'ha de procurar la reestru­
cturació de la fàbrica.Com? 
Fent estudis de mercat,cosa 
que comporta moltes dificul­
tats,ja que no es pot fer cap 
mena d'inversió en el camp del 
sondeig de mercats.
Existeix un estancament a 

nivell local,degut a la crea­

ció d'un sol tipus d'indústria 
al poble i a la fabricació d' 
un únic producte.Aquesta cri­
si ve accentuada per la que 
existeix a nivell mundial.
P.Quines solucions hi veieu?
R.Augmentar la productivi­

tat.Es tracta de produir més 
del que es consumeix.Així s'a­
sseguren llocs de treball is' 
abareteixen els r_us d'una 
manera mòdica, • ,íd això el va­
lor adquisitiu del treballa­
dor surt beneficiat.
Al demanar el treballador 

:a puja de salaris,cosa ben 
lògica i,a més,raonable,s'ha 
d'augmentar el producte.Al 
passar això,i fer-ho amb mol­
ta més intensitat què no pas 
el salari,aquest no compra.Si 
no compra,la producció baixa 
i el preu puja.Cal que ens a- 
pretem més el cinturó i tre­
ballar més,encara que de mo­
ment no resulti gaire bonic.A 
la llarga,tots en sortirembe- 
neficiats.

La manera de treure l'atur 
és treballar més,organitzar- 
nos més,i un altre dia,quan 
poguem,donar-nos millor vida.

P.Quines conseqències imme­
diates n'espereu d'aquesta si­
tuació?
R.A Sant Hilari molt greus. 

Crec que s'aguantarà bé fins 
Nadal.Ho veig amb molt pessi­
misme. Cal aguantar i trampe­
jar fins sortir-se'n.

No hi veig sortida,empitjo­

rarà,almenys ,si no es canvien 
les estructures.Cal una equi­
paració amb Europa,sinó no és 
pot competir,i al no poder-ho 
fer,no es produeix.El que fal­
ta,és confiança en el futur.
P.Així,com a solucions q u i ­

nes veieu vàlides?
R.En principi,veig necessà­

ria la creació d'un fons na­
cional, una Caixa Nacional,amb 
aportacions de tots,empresa­
ris i treballadors.D'aquesta 
manera,quan hi hagi problemes, 
hi hauran els suficients di­
ners per a pagar tothom.

Per altra banda,cal planifi­
car amb antelació.S'ha de do­
nar confiança a la, gent i e- 
vitar al màxim possibles can­
vis polítics que deroguin o 
preparin nous plans econòmica.
P.Com la veuria la possible 

entrada al Mercat Comú?
R.S'hi ha d'entrar.Es un 

risc degut a la falsa estruc­
turació del país.Es tractaria 
de buscar estructures similars 
i competitives.Cal fer la in­
tegració a Europa,i fer-la en 
tots els sentits,tant en els 
bons com en els dolents,tant 
econòmicament com políticame­
nt,i fins i tot arribar fer 
efectiva l'entrada a la NATO. 
Tot això equival,és clar,a u- 
na garantia de continuitat,i 
també de seguretat i fermesa. 
S'ha de crear _iquesa,i és un 
bon camí.
P.I ja per acabar,quines a-
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